

希望之城 活力新区 · 绿色生态篇

济宁太白湖新区倾力打造生态宜居新城,擦亮绿色发展名片

水城相依,在此安家宜居宜业

本报记者 马云雪 通讯员 曹君 谢雨勋

秋色浓如酒,红叶映碧流。放眼望,运河公园的柿树正撑着密密的树盖,挂满了灯笼般的柿;低头看,鸿顺御龙湾那一排排古运河畔的花园别墅正拔地而起……随着生态优势突显,城市配套设施日益完善,如今太白湖新区倾力打造的生态宜居新城正渐入佳境,一座洋溢着生态活力的新城在“一核引领”下将绽放光芒。



鸿顺御龙湾鸟瞰图。本报见习记者 梁响 摄

沙滩、草地与湖湾 生态公园风景独好

19日,在济宁运河公园百果问幽的果林小径上,紫梨、杏树,柿子树,山楂树,各类果树硕果累累。偶有鸟鸣悦耳,一派鸟语果香的喜乐景象,遛弯的市民望着一颗颗红艳诱人的山楂与挂满枝头的柿子步履轻松。“遛弯能走滨湖步道,带孙子能去沙滩,风景真不错。”67岁张军正跟邻居杨鸣在运河公园湖西畔观景台压腿,虽然秋风微凉,但在阳光的照耀下,看着一湖碧绿的湖水,满满的动力。

北湖省级旅游度假区园林服务中心公园管理科科长谢宇勋介绍,新区将北湖水系引入城市主中心,形成运河公园,主要以与行政中心功能结合的市民广场,东侧主要考虑与东部CBD、文化中心及居住区相结合,设置公共性的游憩水岸和观景平台,沿湖心岛设置主体游园等公共服务设施。西侧与教育、居住用地相结合,布局各类大型的具有休憩功能的绿地、树阵、草坪、沙滩、球场等活动空间。公园于2018年9月竣工验收,总规划面积60公顷,绿化面积45万平方米,铺装面积15万平方米,总投资约1.5亿元。

“市民漫步其中,可享受到春则繁花似锦,夏则绿荫飘香,秋则霜叶似火,冬则翠绿常延的景观效果。”谢宇勋告诉记者,公园内部设有三个篮球场,20余套健身器材。还专门为市民设置了婚庆区域,每年3月到10月区域内波斯菊、金光菊、松果菊等诸多草花相继盛开,配上喷泉“婚礼凉亭”

与正面背景墙,可满足市民户外婚礼的需要。此外,公园内部还有音乐广场,周围种满了竹子,市民可享受“竹下流水”喷泉。市民站在圆心正中央,在回声壁的影响下,可形成环绕立体声,充满趣味。此外,沙滩公园是太白湖新区全力建设济宁首个以沙滩为主题的休闲娱乐广场。其中沙滩面积约5200余平方米,市民站在沙滩内,举目四望,绿树与鲜花相映成趣,沙滩与竹林遥相呼应。

而在公园湖东侧,沿着沥青跟石板铺设的滨湖大道,右边两座湖心小岛格外引人注目。小岛有花园式观景平台与岸相连,又有船坞滨水而建,另设茶室、茶亭,营造了一个四季皆宜,闲趣雅致的亲水空间,更充分体现出海绵城市利用湿地洼地蓄水、净水,提升水源涵养能力的生态城建理念。作为一座自然环境优越的生态新城,运河公园的规划筹建是太白湖新区践行生态立区,绿色发展理念的积极尝试,在提升公共服务同时,更是落实“城市双修”战略的现实举措。

古运河畔园林景 怡心宜居投资兴业

在济宁鸿顺御龙湾项目现场,34栋别墅与6栋洋房错落有致,工人匆忙的身影让这片坐落于古运河畔的项目备受瞩目。施工工人赵庆正蹲在石拱桥上打磨石材,看着一周内即将完工的中心景观带,他有些期待。“这是结合苏州园林造景手法,外加亭台楼阁、树木山石贯穿小区南北轴线,建好后一定很美。”目前鸿顺

御龙湾项目景观配套全部施工中,目前已经完成了样板示范区、中央景观带、洋房所有院落和大部分的别墅院落。

鸿顺御龙湾营销部经理靳颖介绍,太白湖新区地理位置优越,整个新区被定为“生态新区,绿色新区”,环境非常宜居。目前太白湖新区正积极打造三河六岸的景观,加速推进七纵七横的交通网络,以及大力招商的各类商业及娱乐等大型项目,都不断推进并证明将来的太白湖新区的发展潜力,而鸿顺御龙湾项目就是新区发展的一个缩影。

鸿顺御龙湾定位新中式建筑风格,位于古运河畔,致力打造富有中国传统文化气息并且独一无二高品墅质社区。

“整个小区采用地源热泵中央空调系统,节能又环保,目前房屋还未开售,但不少市民已经开始认购了。”济宁鸿顺御龙湾开发公司经理段瑞凯介绍,项目曾经是东石佛村,村里有口龙王井,传说是乾隆路过所打,于是当地村民又在旁边建了一座龙王庙,这就是御龙湾的来源。能够在传统文化底蕴与古运河畔环境优美的建造项目,太白湖新区在“一核引领”下,将成为越来越多人投资的沃土宝地。

绿色立区之本 生态宜居新城

绿色是太白湖新区特色,生态是太白湖新区品牌。在推进城市建设发展进程中,太白湖新区始终坚持生态优先战略,按照在保护中开发,在开发中保护的原则,最大限度地

巩固、发挥生态优势,努力把生态环境打造为新区最大的吸引力,把生态优势转化为经济社会发展的优势。

十年磨砺,太白湖新区先后实施了北湖湾、新运河、老运河人工湿地等重点项目建设,打造了风景秀丽的国家4A级旅游景区一太白湖景区,推进道路景观绿化,全区绿化总量突破2480万平方米,被评为“山东省首批绿色生态示范区”。如今的新区,生态环境已经成为全市最靓丽的名片。

与此同时,城市环境发生新变化。实施“花满新城”、“光耀新城”、“智慧新城”三大行动,对城市重要节点、关键路段和城市夜间轮廓线进行色彩灯光规划,建成全市首家数字化城市管理平台,城市品质不断提升。

这些项目实施后,既为群众提供舒适的游览休憩场所,美化城市景观,提升太白湖新区城市品位,将太白湖新区打造成宜居宜业宜游的生态区域;又完善了城市基础设施,使城市整体功能得到充分发挥,给城市发展注入新的生机和活力,推动了太白湖新区其它建设项目的快速发展,提高了城市化水平。

绿色发展渐入佳境 生态活力新城初显

鱼逐水草而居,鸟择良木而栖,如今愿意到太白湖新区来投资、来兴业、来发展、来旅游的人越来越多,生态优势渐渐成为看得见摸得着的发展优势、竞争优势。未来太白湖新区将在国家级旅游度假区创建破题,同时统筹推进奥体公园功能提升、太白湖景区牡

丹园、白衣尚书纪念馆等文旅项目建设,以大项目带动基础设施大飞跃,着力提升旅游品质和档次。

太白湖新区做人文生态的示范,绿色发展的样板,打造生态宜居新城。着力“通水脉”,高标准规划水系水网,实施水系贯通工程,疏浚河道,实现一泓清水绕新城;实施城市景观效果提升工程,凸显一步一景的园林式绿化特色;推进农田林网绿化、水系绿化、镇村绿化,创建国家森林城市;弘扬社会主义核心价值观,创建文明城市。

同时生态环境向水城一体转变,太白湖新区依托得天独厚的水系优势,做好生态、文态、形态三态融合的水韵文章,全面打造水城相依、融城于水的特色风貌并提升城市功能,以文化品牌、教育品牌、生态品牌、医疗品牌、安全品牌等城市功能特色为目标,加快济宁市立医院、农贸市场等项目建设,完善城市服务功能,提升承载能力。

十年间,曾经以捕鱼为生的农民已转身成市民,他们成为在太白湖边的绿树碧水间惬意打着太极或练着小曲晨练人群中的主力军,而这座曾经的“原始城市”革新面孔,变成一座洋溢着青春活力的生态宜居新城。



扫码看视频。